

人民城市让人民有更多获得感

2012年11月15日中午，新当选的中共十八届中央政治局常委同中外记者见面。习近平总书记在讲话时说：“我们的人民热爱生活，期盼有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境，期盼孩子们能成长得更好、工作得更好、生活得更好。人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”

2019年11月2日，习近平总书记在上海考察时来到杨浦滨江，听取黄浦江两岸核心区45公里公共空间贯通工程基本情况和杨浦滨江公共空间建设情况。习近平总书记指出，城市是人民的城市，人民城市为人民。无论是城市规划还是城市建设，无论是新城区建设还是老城区改造，都要坚持以人民为中心，聚焦人民群众的需求，合理安排生产、生活、生态空间，走内涵式、集约型、绿色化的高质量发展路子，努力创造宜业、宜居、宜乐、宜游的良好环境，让人民有更多获得感，为人民创造更加幸福的美好生活。

总书记人民城市理念，是中国共产党人“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标”在城市发展中的重要体现。总书记人民城市理念提出五年来，上海把人民城市理念贯彻落实到城市发展全过程和城市工作各方面，着力打造人民城市理念最佳实践地，取得了丰硕的成果。

五年间，每一个生活在这座城市的人们，都深切地感受着变化，感受着越来越宜业宜居宜乐宜游的良好环境。

虹口的变化或许最有显示度。位置绝佳的北外滩，右侧是历史，万国建筑隔苏州河口铺陈开来；左手是未来，航运、互联网企业沿江一直延伸到杨浦；正面隔江相望的是现在的盛景，东方明珠引领的璀璨银河渐次展现在每个人面前。这片最美的北外滩，五年间伴随着一座座地标建筑的诞生，成为了城市变化最有显示度、市民漫步休闲佳绝处。

在璀璨的浦东，一如既往地显现出排头兵先行者的张力。从陆家嘴到张江，再到今天延伸至江海入口处的临港，浦东都在实践着人民城市的每一个细节，无论是白领生活服务还

是老龄家居照护，浦东总是努力走在前列。

静安的文化建设，一次次让人民城市因文化而瞩目。曾经因为破败而濒临拆除、十年前被精心呵护下来的张园，如今已建设成为知名的静安文化地标之一，每天都可以在那里看到历史的记忆、文化的铺陈、新潮的创意。

嘉定总是以活力与牧歌交织而引人入胜。无论是远香湖的宜居、雅静与生态，还是上赛场的热烈、轰鸣与奔涌，都把人民城市全方位的活力与悠闲，表现得淋漓尽致。

青浦越来越成为后起之秀。华为的练秋湖研发中心，五年前还只是一个设想，如今马上要成为这家全球公司最大的研发中心，也抹上水乡青浦精彩的科技亮色，很好地展现了青浦宜业宜居的特色。

世界级生态岛崇明，是上海最可宝贵的战略空间和“绿色明珠”。郁郁葱葱的森林田园与衔江接海独特地位，让它用绿色生态，诠释了现代化更深邃的意义。

无数的城市细节，不断展现出上海打造人民城市理念最佳实践地的努力和丰硕成果。中共上海市委在《关于落实人民城市理念，谱写新时代人民城市新篇章的意见》中，“把人本价值作为推动城市发展的核心取向，作为改进城市服务和管理的的重要标尺，作为检验城市各项工作成效的根本标准”。

“人民城市人民建，人民城市为人民”理念，正在上海的每一个工作、生活场景中，得到贯彻落实。2024年7月举行的十二届市委五次全会指出，要在践行人民城市理念上迈出新步伐，把人民城市理念更好融入城市发展全过程，研究出台新一轮人民城市建设实施方案。

生活在这座城市的人民，越来越多地感受到人民城市建设带来的变化，越来越多地有满满获得感。■